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I O S I F 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul dreptcredincios 

al Eparhiei ortodox-române a Caransebeşului. 

Iubitului Cler şi Popor credincios şi Onoraţilor membrii la Adunarea 

In temeiul articolului 132 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, 

convocam şi prin aceasta declarăm de convocată Adunarea eparhială ordinară a eparhiei noastre, 

în biserica catedrală din Caransebeş, în Dumineca Samarinencei, adecă în 14 Maiu 1933 

ora 9 a. m., când se va săvârşi Sfânta iiturgie şi Invocarea Duhului Sfânt, iar după aceasta 

va urma deschiderea adunării în locaiul designat pentru acest scop. 

Drept aceea învităm pe toţi Onoraţii membri ai Adunării eparhiale, ca în susnumita zi, 

la ora defiptă, să se afle în Caransebeş, ca aşa Adunarea eparhială — conform Regulamentului 

pentru afacerile interne ----- să-şi poată începe activitatea sa. 

Pe lângă împărtăşirea binecuvântării Noastre arhiereşti sum 

Eparhiei noastre. 

Dar, îndurare şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi dela Domnul 
nostru lisus Christos! 

Al tuturor 

C a r a n s e b e ş la 3 0 April ie 1933. Cu dragoste părintească 

Dr. losif Tr. Badescu 
Episcop. 



N O T Ă OFICIALĂ. 
Nr. 2433 E. 1933. 

In legătură cu constatarea şi stabilirea 
veniturilor impozabile pentru anul 1933/34 se 
atrage atenţiunea Onor Oficii parohiale şi proto-
presbiterale asupra dispoziţiilor de sub Nr. 617 
E/1932 precum şi a ordinului Nr. 4659 E/1931 
publicat în „Foaia Diecezană" Nr. 34 din 23 
August 1931. 

In special se atrage atenţiunea asupra im
punerilor cu impozit agricol şi taxe comunale 
asupra sesiunilor parohiale reduse şi vacante 
precum şi a pământeîor fundaţionale, ce vor 
urma în conformitate cu legea pentru unificarea 
contribuţiunilor directe din 1933 amăsurat 
căreia, terenurile agricole arendate se vor im
pune cu impozit agricol de 7 % din arenda 
anuală plus cotele adiţionale de 3*75% pentru 
judeţ şi 2 - 2 5 % pentru comună. Deci întreg 
impozitul agricol se urcă la 1 3 % din arenda 
anuală. 

Orice abatere dela această normă de im
punere să ni-se comunice îndată ce s'a afişat 
— prin Proces-verbal — la Primărie ca astfel 
— în 20 de zile dela afişare — să putem 
înainta apel. 

Caransebeş la 22 Aprilie 1933. 
Episcopul diecezan : 

Dr. Iosif Tr. Badescu 

Iii slujba apostolatului. 
De: Iacob Creţiu. 

în dorinţa de mai bine, de redeşteptare a 
conştiinţei umane şi îndrumare spre cele du
hovniceşti, ^ca singurele remedii salvatoare, 
„Corul Catedral" din centrul eparhiei noastre, 
primind binecuvântarea arhierească a Prea 
Sfinţitului nostru Episcop diecezan, Sâmbătă 
în 22 1. c , deodată cu revărsatul zorilor, cu 
trei autobuse, a plecat spre Orşova, având 
drept ţintă de descindere comuna Moldoua-
Mouă, aşezată la graniţa sud-vestică a ţării, 
aproape de rparginea Dunării, în regiunea nu
mită „Clisură". 

Pe faţa doinitorilor Caransebeşului, cari 
în zorii zilei au părăsit oraşul de domiciliu 

cu cântarea de biruinţă creştinească: „Christos 
a înviat!", cu tot drumul de sute de Kilometri 
pe care aveau să-1 parcurgă, nu puteai ceti, 
decât entuziasmul şi bucuria mulţumirii sufle
teşti, de a-şi fi pus în slujba bisericii luptă
toare a lui Christos, ce au. mai frumos şi de 
preţ în sufletul lor dornic de mai bine. 

Unele după altele, sate şi privelişti încân
tătoare pe cari le poate oferi ochiului numai 
Banatul nostru drag, rămâneau în urmă, şi 
cele trei autobuse, alungându-se, înaintau gră
bit spre regiuni tot mai pitoreşti. 

La locul de închinare: „Piatra Scrisă1' 
de lângă comuna Armeniş au stopat şi în timp 
ce se îngâna încă ziua cu noaptea, coriştii 
coborau din cele trei autobuse şi în dangătul 
duios al clopotului, în vuetul valurilor Timi
şului spumegând, care cobora vertiginios dela 
munte, trecând alături de drumul de ţară, urcau 
pe treptele mănăstirii cu sufletul adânc miş
cat de sfinţenia sfântului locaş de închinare. 
Şi, la un semn al profesorului conducător 
Constantin Vladu, din piepturile celor şasezeci 
de corişti şi coriste, s'au înălţat impetuos 
spre ceruri acordurile cântării divine. Ecoul 
se auzia departe, Timişul cu vuetul său a fost 
învins de cântarea ieşită din zeci de piepturi, 
iar sus pe podul de fier care dă posibilitate 
trenului să alerge peste apa de alături, sol-
datul-sentinelă îşi descoperia capul cu adâncă 
evlavie înaintea Celuice „a înviat din morţi 
cu moartea pe moarte călcând şi celor din 
mormânturi viaţă dăruind". 

. . . Aşezându-se fiecare Ia locul său, ma-
şinele pornesc grăbind să urce panta care stă 
de pază la marginea Armenişului. Sat mare, 
bine aşezat şi închegat, pomenit din somnu-i 
de dimineaţă de urletul celor treî maşini, rămâne 
în urmă şi el. Şi, ochii tuturor, dornici de 
privelişti, alergau prin geamurile maşinelor 
până departe, peste văi şi dealuri. Acompa
niaţi de trilurile paserilor aşezate prin arbuştii 
de pe marginea drumului, urcând şi coborând 
dealuri pe drumuri în serpentină, lăsăm în 
urma noastră fruntaşele comune: Domaşnea, 
Cornea, apoi micuţul sat de deal Plugova aşe
zat departe de linia ferată, pe drumul care 
duce în munţi la Cornereva vestită prin peştii 
şi brânza ei. Urmează Mehadia fost sediu 
protopresbiteral, gara: Băile-Herculane, pe cari 
le lăsăm în stânga, Barza, Topleţ, Jupalnic şi 
însfârşit Orşova, vîn care am sosit la ora 
10 a. m. 

După puţină odihnă, ne-am îmbarcat cu 
toţii în trei bărci şi am plecat în josul Dunării 



spre insula Ada-Kaleh. Legănaţi de valuri cari 
despart două ţări, având înaintea ochilor o 
privelişte din cele mai încântătoare, după o 
jumătate oră de vâslire, când bătrânul turc bar
cagiu obosise deabinelea, ajungem la malul 
insulei şi debarcăm. 

Ne primeşte grănicerul român, care stă de 
pază spre a controla, dacă cei cari vizitează 
insula, nu au cumpărat o mai mare cantitate 
de tutun, rom sau zahăr, decât este prevăzut 
în lege. Anume: Turcii din această insulă, au 
drept de monopol asupra tutunului, zahărului 
şi romului. Acest drept le-a fost dat spre a le 
face posibilă existenţa, insula fiind săracă, 
mică şi aproape peste tot presărată cu case şi 
ziduri, vestigii ale vechii cetăţi. 

Articolele asupra cărora au locuitorii 
acestei insule monopol, sunt mai eftine, decât 
la Orşova şi de cum se vând în ţară, şi 
pentru aceasta mai fiecare vizitator cumpără 
câte ceva, mai ales tutun, care este de o 
calitate destul de superioară. Mai au ei şi alte 
articole de vânzare, ca vaze, mărgele etc. şi 
mai toţi sunt comercianţi. In felul acesta, fără 
a munci din greu, îşi duc existenţa de pe o 
zi pe alta, adepţii lui Mohamed ca cetăţeni ai 
noştri. Fiind în Ada-Kaleh, nu poţi să nu cer
cetezi moscheea, ca ceva ce prezintă curiozi
tate. Ne-am îndreptat şi noi spre moschee şi 
aci am putut vedea cel mai mare covor persan 
existent, pentru care li s'a oferit turcilor 
5.000.000 Lei, dar nu l-au vândut. 

Timpul trecând pe neobservate, ne vedem 
forţaţi să părăsim insula în care ar fi destule 
de văzut, toate prezentând interes deosebit. 

Ne îmbarcăm şi plecăm, la mal aşteptân-
du-ne de mult autobusele. Debarcăm şi apoi 
ne urcăm în autobuse, plecăm şi traversând 
Orşova, luăm drumul ce duce pe lângă Dunăre, 
în susul ei, spre „Cazane". După un drum de 
10 minute, intrăm în simpaticul sat Eşelniţa, 
unde am fost plăcut surprinşi de felul cum a 
ştiut să ne primească preotul de aci, părintele 
Constantin Vladu. 

Aşteptaţi şi întâmpinaţi la marginea satului 
de mai mulţi călăreţi cu banderii, maşinele 
înaintează încet în urma călăreţilor, oprindu-se 
în capul străzii, care duce spre sfânta bise
rică, şi unde sub o poartă de tiumf, pe care 
era scris „Bine aţi venit!", părintele Cons
tantin Vladu, îmbrăcat în ornate de sărbătoare, 
cu crucea'n mână, înconjurat de micuţii şcolari 
şi foarte mulţi credincioşi, ne salută în numele 
parohienilor săi prin cuvinte simţite, urându-ne 
bun sosit în mijlocul lor, încheie cu cuvintele 
creştineşti „Christos a înviat!" 

Răspunde din partea noastră părintele 
protodiacon profesor loan David, care, dupăce 
arată scopul plecării noastre din Caransebeş 
şi după ce mulţumeşte părintelui şi credincio
şilor pentru frumoasa primire ce ne-au făcut, 
încheie, cu cuvintele: „Adevărat că a înviat!" 

Indreplându-ne cu litia spre sfânta bise
rică, urmaţi de mulţime de popor, parcurgem 
urL drum presărat cu crengi de brad, iar pe 
margini împlântate crengi de salcie. Ferestrele 
tuturor caselor fiind deschise şi pe ele atâr
nate foarte frumoase covoare ieşite din mâna 
harnicelor noastre ţărance, satul întreg ca şi 
noi, trăia momente de înălţătoare solemnitate 
şi mare sărbătoare. Ajunşi în sfânta biserică, 
care fiind foarte bine îngrijită, impune din 
primul moment prin curăţenia şi pictura ei, 
ceeace nu-i poate servi preotului şi credincio
şilor decât spre laudă, se începe îndată oficierea 
vecerniei. Servesc: părintele din loc Constantin 
Vladu şi părintele protodiacon prof. Ioan David. 
Responsoriile la ectenii le dă „Corul Catedra!" 
impresionând şi înălţând sufletele numeroşilor 
credincioşi prezenţi. 

Biserica a fost arhiplină şi plăcut am fost 
surprinşi aflând că nu există nici un fel de 
sectă, ceeace nu poate servi, decât iar spre 
laudă parohei din Eşelniţa. 

După terminarea vecerniei părintele proto
diacon profesor Ioan David a ţinut o foarte 
instructivă predică ocazi<*aală. Vorbind despre 
criza morală prin care trece omenirea, accen-
tuiază imperativul categoric al întoarcerii 
noastre Ia cele duhovniceşti, al apropierii 
noastre de sfânta noastră biserică strămoşească 
pe care trebuie să o cercetăm, ascultând cu
vântul dumnezeesc predicat de pe amvon de 
preoţii noştri, slujitori ai Domnului. 

„Am venit — spune păr. Ioan David — 
nu pentru a predica cuvântul Domnului, care 
ştim că este propovăduit îndeajuns de părin
tele vostru Constantin Vladu, ci pentru a Vă 
aduce binecuvântarea Prea Sfinţitului nostru 
Episcop diecezan crescut în această frumoasă 
comună de Dumnezeu păzită, şi pentru a Vă 
înălţa sufletele prin farmecul cântării biseri
ceşti, ieşită din piepturile a zeci de corişti, la 
a căror instruire fiul comunei Eşelniţa, profe
sorul Constantin Vladu crescut între voi, cu 
care Vă puteţi mândri, şi-a pus tot sufle
tul său". 

Mulţumeşte în cuvinte simţite, vădit im
presionat de emoţia momentului părintele. 
Constantin Vladu, tată al profesorului dirijor 
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Constantin Viadu, pentru instructiva predică a 
părintelui profesor Ioan David şi adresându-se 
membrilor „Corului Catedral", cărora la fel 
le mulţumeşte pentru bucuria şi înălţarea su
fletească produse în sufletele credincioşilor săi 
prin farmecul cântării noastre bisericeşti şi îi 
roagă să mai vină în comuna pe care o păs
toreşte dela altarul la care a servit de atâtea 
ori însuşi Prea Sfinţitul nostru Episcop Iosif. 

Mergeţi şi propovăduiţi Evanghelia lui 
Christos, nu luaţi în seamă oboseala lungilor 
călătorii — spune părintele Constantin Vladu 
— şi fiţi siguri că multă va fi plata voastră 
în Ceriuri. 

. . .„Corul Catedral" execută psalmul „La 
râul Vavilonului". Adânc impresionaţi de felul 
cum a fost executat acest psalm, ieşim din 
sfânta biserică refăcuţi sufleteşte. 

După executarea a încă câteva puncte 
corale înaintea casei părintelui Constantin 
Vladu şi după ce am luat masa în ospitaliera 
casă a părintelui, ne îndreptăm spre autobusele, 
cari ne aşteptau, având de parcurs până la 
Moldova-Nouă, un drum încă destul de lung, 
de zeci de kilometri. 

. . .Lăsăm Eşelniţa în urmă, dar impresiile 
ne rămân în suflet şi cu drag ne vom aduce 
aminte întotdeauna de felul cum am fost 
primiţi în această comună. 

. . . Autobusele se înveselesc şi ele, capătă 
par'că viaţă, căci coriştii intonează din nou 
imnul biruinţii creştineşti „Christos a înviaţi" 

(Urmează). 

Aforisme. 
Degenerarea mamelor este ruina popoarelor. 

Dacă vrei să fie pace, poartă grijă, ca toţi 
să aibă ce să mănânce. 

Nici un stat n'a făcut până acum conscrierea 
oamenilor de omenie. 

Dacă şi plantele prosperează la soare şi la 
umezeală, de ee se feresc oamenii de apă şi se 
dau de cătră umbră. 

De frig întocmai aşa te poţi prăpădi, ca şi 
de căldură mare, deci fereşte-te de extreme. 

* 
Politică sunt chemaţi să facă cei mari, căci 

dacă o ţac cei mici devin? o caricatură. 
A. Moaca. 

„Recovery". 
Englezul Sir Arthur Salter a scris în anul 

trecut o carte, care carte se ocupă de politică 
şi economie. 

Cartea aceasta a fost atât de bine apre
ciată, încât un profesor de bun renume a 
declarat, că ,>astfel de cărţi se scriu numai 
odată sau de două ori într'o generaţie". 

Aşa-i, că despre multe mediocrităţi inte
lectuale aţi auzit şi cetit, dar despre Sir Arthur 
Salter nici că ba, deşi acest bărbat integru a 
participat de multe-ori în mod decisiv la 
aranjamentele economice ale Societăţii Na
ţiunilor. 

Ne fiind însă reclamagiu, fotografia lui nu 
aţi văzut-o afişată prin corpul ziarelor, până 
când cei ce s'au răzimat şi folosit de doctrinele 
lui, s'au umflat în faţa obştei ca tonul eşit din 
trâmbiţă. 

* * 

Cei ce privim atenţi în jurul nostru vedem, 
că lumea de astăzi în cea mai mare parte e 
angajată cu trup cu suflet sau pentru extrema 
dreaptă, sau pentru extrema stângă şi aceasta 
e — după Sir Arthur Salter — una din cau
zele crizei economice şi politice. 

In faţa stării sociale de acum, cartea 
Sirelui îşi dă silinţă să arete foloasele, de a 
lua ceiace-i bun atât din partea dreaptă, din 
liberalismul individualist, cât şi din sistemul de 
plănuire colectivă, adecă din partea stângă. 

Refacerea, după autorul acestei cărţi, nu 
s'ar putea înfăptui, decât dacă politica mondială 
ar lua dela sistemul de dreapta avantagiile 
acestui sistem, iar din sistemul de stânga, avan
tagiile aceluia, 

învăţătura Sirelui Arthur Salter se resumă 
deci în aceea, că trebue să scăpăm de relele 
ambelor sisteme, individualist şi colectiv şi să 
valorificăm calităţile lor închiegându-le într'un 
nou sistem unitar şi creator. 

Acest mod de gândire e atât de simplu, 
încât ţi-se pare de sine înţeles. 

Şi cu toate acestea a făcut cartea atâta 
vâlva. Oare de ce? 



Pent rucă mintea celor cc se îmbulzesc să 
conducă destinele popoarelor e în parte suci tă 
pe fusul speculei şi ai exploatării . 

* 
Sistemele din dreapta .şi din s tânga ni-le 

putem imagina, ca două curente care parcurg 
aceeaşi s t radă, icnită între două ziduri . Zidul 
din dreapta e mai înalt şi impunător , până când 
cel din s tânga mai scund şi sărăcăcios din 
punct de vedere al bogăţii lor lumeşt i . Dar 
zidul e zid, ori l-ai ridicat în dreapta, ori în 
s tânga. 

Cei din ex t rema dreaptă se apropie cu alai 
de frontul z idului , dar nici ei nu pot răsbi mai 
departe, căci şi-ar da de părete, ceeace va se 
zică că şi expans iunea lor e l imitată şi nu pot 
trece cu capul prin părete. 

Ex t rema s tângă iarăşi forţează zidul de 
peste d r u m . Dar şi acolo poţi înainta numa i 
până la un punct , căci de aci încolo eşti în 
pericol să-ţi sfărimi capul . 

De aceea veţi vedea, că toate curentele 
ext reme, când a jung la punctul cel mai înaintat 
şi pr imejdios, încep să bată în retragere, fiindcă 
curente ex t reme stabil izate nu veţi afla. 

Retragerea aceasta e nu numai semnifica
tivă, dar şi ins t ruct ivă pentru noi. 

Dacă ea se face din ambele părţi pe o 
linie, ca la mijloc să se în tâ lnească , ne vom 
trezi, că extremele in u l t ima anal iză îşi vor da 
m â n a şi la mijlocul d r u m u l u i vor fi braţ la 
braţ, sau c u m zice Sir Ar thu r Salter „se în-
chiagă în t r 'un nou s is tem uni tar şi c rea tor" . 

Cei ce servim biserica se înţelege că vorbim 
în alt l imbagiu , vorbim în l imbagiul apropierii 
unu i om de celalalt, vorbim de iubirea dea-
proapelui , care iubire o poţi căuta, dar nu o 
vei afla nici la ex t rema dreaptă, nici la ex t rema 
s tângă . 

Iubirea de aproapelui e caracterizată cu 
măestr ie în cartea lui Sir Ar thur Salter, fără 
ca ideea lui să fie originală. 

Că cartea a făcut atâta vâlvă e dovadă, 
că lumea s imte că numa i dela iubirea deaproa-
pelui pu tem aştepta scăpare. Multele întruniri , 
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conferinţe, deliberări, congrese şi ameţeli la 
cap internaţ ionale , fără rezultat , dovedesc că 
omenirea şi-a pierdut energia dc a se putea 
reculege. 

Caracterist ica t impului de astăzi este, că 
iubirea deaproapclui , care e baza bisericii, nu 
e luată în scamă, până când oamenii sun t 
adânc impresionaţ i de cartea englezulu i ce 
poartă titlul „Recove iy" şi nu e alta, decât 
expres iunea iubirei dcaproapelui într 'o formă 
aoar te . — 

Iubirea deaproapelui e pierdută şi dacă 
nu voim să pierim, t rebue să o regăs im pc 
orice cale. 

Â. Moaca. 

Retragerea generalului Bem 
după luptele din 1849, peste comuna Mărul 

şi muntele Nedeâa. 

Mulţi dintre intelectualii Banatului, — cari în : anii 
ultimi in grupuri compacte şi număroase, exercită folo
sitorul şi frumosul sport al turismului în munţii noştrii, 
— fie că urcă pe plaiul Borlova-Muntele mic, poposind 
la ospitaliera cabană, - - Castelul Bat. 11 V. M. — 
apoi coborând la Poiana-Mărul, tie că folosind linia 
ferată industrială, merg direct spre Mărul la Poiana-
Mărului. de unde şerpueştqp în frumoşii noştri munţi, 
plaiul cu cea mai dulce pantă, numit al Nedeiin'au 
avut posibilitatea să afle că pe acest plai s'a petrecut 
o întâmplare de însemnătate istorică, în anul 1849, pe 
care mi-a povestit-o mai clar moşul meu, Dimitrie 
Popoviciu"), apoi unul dintre ceice au participat la aceea 
bravură, care verifică alipirea legendară a românilor şi 
în cazul de faţă a grănicerilor noştrii, — faţă de tron 
şi în acele timpuri, faţă de împăratul, care îi mai ocrotea. 

Satisfăcând dorinţa D-lui preşedinte Pavel Goanţă, 
descriu fără vre'o pretenţie literară, acest epizod, aşa 
cum l-am putut şi verifica la lumina istoriei, din mo
destele isvoare, ce le posed, în biblioteca mea. 

Aşa ne grăeşte scriitorul întâmplării, un preot dis
tins. Din istorie ştim, că semnalul revoluţiei româneşti 
în 1848, a fost hotărârea dietei din Transilvania, com
pusă numai din unguri, de a încorpora Transilvania la 
Ungaria, fără consimţământul românilor. Ungurii cu 
deviza „Unire sau moarte", se dedau ia excese sânge
roase, la ce românii răspund, cu aceiaşi măsură. 

Austriecii, fiindu-le binevenită răscoala românilor 
îi înarmează prin generalul Puchner. Ungurii atrag de 
partea lor, pe generalul iscusit, de origine polonez, 
Bem, care câştigă mai multe victorii, asupra austriecilor 
şi românilor, ajungând aşa toată Transilvania, în mâna 
ungurilor. Numai în munţii apuseni rezistă moţii, sub 

*) Autorul articolului reprodus este preotul Gheorghe Popoviciu 
din Mărul N. R. 
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comanda eroului Avram Iancu. Austriecii pentru a 
sufocă revoluţia lui Kossuth, cerură ajutorul ruşilor cari 
trimiseră două corpuri d e armată c u generalul Paşchevici. 
Această expediţie termină c u ungunii la. S i r i a în 1849 
(Ist. Rom. de Aguletii). 

După catastrofa ungurilor dela S i r i a , Kossuth, 
generalul Bem şi alţii, fiind condamnaţi la moarte şi ur
măriţi, îşi iau refugiul peste frontieră. Aşa generalul 
Bem cu alţi ofiţeri, dorind s ă ajungă în Turcia, îşi aleg 
plaiul Nedeia, poposind prima noapte î n Poiana-Mărul. 
Fruntaşii satului Mărul, prinzând de v e s t e şi probabil la 
sugestia tânărului preot-capelan, Ioan Popoviciu şi alţii, 
organizează o ceată d e 12 puşcaşi, — dintre cari a m 
putut afla numele lui: Afilon Nandru, Mihai Isnf, 
Mihai Sârăzan, Nicolae Mălăescu. Cristofi- Weith, 
Voina Tironda, Teodor Haţegan şi Todor Todor ţigan, 
cari urcară până la jumătatea plaiului Nedeia, din jos 
de poeniţa Poştrucă, mai de vreme, ca generalul şi 
ofiţerii săi şi pentru a-i desarma prin surprindere, tăiară 
un brad zdravăn pe marginea stângă a plaiului, ca să 
le servească ca acoperire, până ce va ajunge şi gene
ralul cu ai săi în nemijlocita apropiere. 

Operaţia a succes. La consemnul dat, toţi puşcaşii 
să ridicară cu armele la ochi, ordonând celor ce ve
neau, să depună armele şi îi intimidară cu câte o 
puşcăturâ în aer. Un singur ofiţer a încercat să fugă, 
care afirmative purta cassa cu parale, dar acesta a fost 
ajuns de glonţul lui Mihai Sărâzanu, a fost culcat la 
pământ, şi înmormântat pe locul la Bodri. Probabil 
acesta era numele ofiţerului şi aşa se chiamă acest 
punct şi astăzi. 

Bem şi ofiţerii săi astfel dezarmaţi, sunt aduşi 
îndărăt în comună, suh escortă şi internaţi în ferestreul 
împărătesc, construit la. capătul satului, iar paza era 
încredinţată ţiganului Todor Todor, care-şi pusese pe 
cap chivără unuia dintre deţinuţi, încingându-şi de 
dreapta şi stânga câte o sabie, făcând de gardă, până 
se va aduce răspunsul dela Caransebeş, unde se rapor-
portaserâ cele întâmplate. 

Unuia dintre ofiţeri, îi succede să evadeze pe o 
fereastră şi ajungând la drumul de ţară la Cireşa, co
munică honvezilor, cari se retrăgeau, cele întâmplate în 
Mărul. Astfel in miez de noapte satul este invadat de 
husari şi pedestraşi, cu scopul s a s e răzbune, incendiind 
satul.. Totuşi spre norocul locuitorilor, s'a hotărât să se 
erueze, prin apucături, cari sunt capii acestei mişcări, 
pentru a-i pedepsi pe ei şi nu pe toţi locuitorii. 

Să înţelege, c ă puţini au putut fi aflaţi, fiind re
fugiaţi în păduri. Vina şi acuza, cea mai gravă plana 
asupra primarului Nicolae Mălăescu Nr. 48, numit şi 
Richter, căci nu se auzia o altă întrebare pe uliţa satului, 
decât: „Unde este Richterul" care dispăruse şi el, as-
cunzându-se într'un grajd în ieslea boilor. Husarii, ca 
totuşi să-i dee d e urmă, constrâng pe Mihnţi Mălăescu, 
cumătul satului, ^ameninţându-1 că-1 vor o m o r î pe el, 
sau v o r d a foc satului, dacă nu spune unde este 
Richterul, acesta văzându-se ameninţat, îl trădează pe 
primar şi sentinţa s e executa în mijlocul străzii, la 8 
August 1849, c e v a mai jos de casa. primarului. 

înconjurat de husari, este ciopârţit cu săbiile, în 
mijlocul drumului şi se spune, că porcii şi raţele mân
cau bucăţele de carne, d i n nenorocitul primar,- ne î n -
drăsnind mme să adune rămăşiţele lui, — fiind în sat, 
ici colea câte o babă, — până după plecarea trupelor, 
când i-se face înmormântarea creştinească de către 
bătrânul paroh, Ioan Popoviciu, în ziua de 10 August, 

care acest caz l-a înregistrat în matricola morţilor pre
cum urmează: 
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După această ispravă, Bem cu ai lui, îşi continuă 
drumul peste munţi, căci trebuia să" ajungă în Turcia, 
unde se refugiará la Aîep. De astă dată ia ostateci 
dintre fruntaşii satului, între cari şi pe capelanul de 
29 ani, Ioan Popoviciu, fiul bătrânului paroh. Probabil 
şi pe aceştia îi aştepta soartea primarului, dacă la 
popasul din noaptea primă, pela obârşia Bistrişoarei 
n'ar fi evadat, prin seculara pădure de brad, după ce 
li-s'au tăiat ştreangurile, — cu care erau legaţi la mâni, 
— de către un honved, român din Ardeal, care-i cunoş
tea, fiind mai nainte păcurar în Mărul. 

Astfel se termină, zbuciumul locuitorilor comunei 
Mărul, în anii viforoşi 1848—1849. De încheere amin
tesc, că la Ocolul siivic al statului din Ohababistra, 
să află fotografiia bradului, care a servit de acoperire 
mâranilor, cari au îndrăznit, în loialitatea lor fâţă de 
tron şi împărat, să deţină pe iscusitul general şi poli
tician. Tabloul a fost expus la expoziţia din Budapesta 
în 1896. Cred că ar fi bine să fie decopiat şi în felul 
acesta eternizat acest epizod, pentru istoria grănicerilor. 

(„Gazeta Oficială" a Gom. de Avere) 
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Daruri de Sfintele Paşti. In biserica din Sadova-
nouă s'au sfinţit Dumineca trecută, în sfânta şi mare zi 
a învierii Domnului, două steaguri donate de evlaviosul 
creştin Ilie Rain şi soţia Cruşiţa. Steagurile sunt ţesute 
de harnica soţie a donatorului, şi cu pictura executată 
de pictorul Băleanu din Caransebeş, în valoare totală 
de 5000 lei. 

Pentru aceeaş sfântă biserică a donat cantonierul 
Damian Mezin două lumini impunătoare, de ceară 
curată acvirate dela fabrica diecezană de lumini. Lumi
nile — în valoare de 700 lei — au fost binecuvântate 
de preot şi aşezate una înaintea icoanei Mântuitoriului, 
iar cealaltă înaintea icoanei Născătoarei de Dumnezeu. 
Acarul din gara Slatina-mică Simion Grigorovici a 
cumpărat prescurile, vinul, vasele precum şi aromatele 
trebuincioase pentru sfintele Paşti în Slatinâ-mică, spe-
sând suma de 2500 lei. 

Rugăm pe Dumnezeu să primească jertfa acestor 
creştini în jertfelnicul său cel mai presus de ceriuri! 



Plusurile de salarii nu se v o r plăti. Minis
terul de Finanţe printr'o circulară adresată tuturor 
departamentelor pune în atenţiune aplicarea strictă a 
dispoziţiunilor legii pentru complectarea măsurilor excep
ţionale de ordin financiar şi să nu plătească nici un 
plus de salariu faţă de acela prevăzut în bugetul pe 
exerciţiul 1931, funcţionarilor înaintaţi in anul 1932 
precum şi faţă de acela prevăzut în bugetul pe exerci
ţiul 1932 pentru funcţionarii avansaţi, sau acelora care 
eventual s'ar mai avansa până la 1 Aprilie 1934, chiar 
dacă din întâmplare sau din eroare asemenea sporuri 
de salariu ar figura în bugetele respective. 

Ce să ne mai provocăm dar la buget sau la legile 
de ordin financiar, dacă „circulara Ministerului de 
finanţe" e cea mai tareV 

Preşedintele Roosevelt al Statelor Unite ale 
Americii de Nord promite a fi dacă nu un interpret, 
dară cu siguranţă un mare sprijinitor al păcii. Renun
ţând la politica de neutralitate pe care Statul său a 
a dus-o până în prezent —• în discuţia cu d. Herriot 
— se arată partizan al unui bloc economic şi financiar 
împotriva oricărui stat agresor . . . Abandonând mândria 
noastră de europeni, ne lăsăm în seama purtării de 
grijă a americanilor, cari în anumite lucruri cardinale, ca 
securitatea păcii, sunt mai bune ca orice mândrie. 

t Or. Mina Minovici. Marele profesor şi savant 
român Dr. Mina Minovici, fost director al Institutului 
medico-legal a trecut la cele vccinice. După dorinţa lui, 
actul înmormântării a fost foarte simplu şi — ceeace e 
cu adevărat creştinesc — a fost înmormântat în cimi
tirul Bellu din Bucureşti. Ar putea să servească de exemplu 
mulţimei de „creştini" care-şi incinerează morţii lor. 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza aprobării Ven. Consiliu eparhial ddto 9 

Martie 1933 Nr. 1554 E. ex 1933 se publică licitaţie 
pentru facerea de nou a 2 tronuri, 16 scaune, repararea 
scannelor vechi unde trebuie şi vopsirea tuturor scau
nelor, stranelor şi dulapurilor din sfânta biserică din Mehadia 
în coloare albă-oleioasă cu materialul interprinzătorului 
cu preţul de 10.400 lei. 

Licitaţia se va ţinea în 7 Mai 1933 d. a. ora 4. 
Devizul, schiţa şl condiţiunile se pot vedea la 

Oficiul parohial din Mehadia. 
Spese de deplasare nu plăteşte comuna bisericească. 
Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a da 

lucrarea aceluia în care are mai multă încredere fără 
considerare la suma oferită. 

Mehadica în 23 Aprilie 1933. 

Epitropia parohială. 

In aîGBiiiea p o l i l o r î s e s â z 
Diecezană din Caransebeş „CURS 
DE CATIHETICA SAU METODICA 
RELIGIUNIl", E d i ţ i u n e a III, de 

Dr. Petru Barbu. Preţul Lei 60. 

D e l e g a t u l j u d e c ă t o r i e i rurale T e r e g o v a . 

Nr. 2907/1929 G. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul delegat judecătoresc, aduc la cunoş-

tinţa'publică în baza art. 102 legea exec. 1881 şi art. 
19 din legea 1908, cu următoarele şi anume: una vân-
turătoare pentru grâu, una iapă cu păr vânăt, trei 
mânzi, una vacă galbenă cu alb şi trei clăi de fân a 4 
care claia, care in urma decisului Nr. 846/1928 al 
Judecătoriei rurale Teregova, s a u sechestrat în 30 Sep
tembrie 1932, în favoarea urmăritorului Gheorghe Vela 
domiciliat în Armeniş, reprez. prin adv. Dr. P. Iliescu, 
ca subst. al adv. Dr. 1. Radulescu domiciliat în Caran
sebeş, împotriva urmăritului Pavel Dorea domiciliat în 
Armeniş, pentru încasarea capitalului de 1500 şi acce
sorii, prin execuţie de acoperire şi care s'au preţuit în 
5100 lei, se vor vinde prin licitaţie publică. 

Pentru efectuarea acestei licitaţiuni pe baza decis. 
Nr. 2907/1932, a Judecătoriei rurale Teregova, se 
fixează termenul pe ziua de 1 Maiu 1933, orele 5 
p. m. în comuna Armeniş, şi toţi cari au voie de a 
cumpăra sunt invitaţi prin aceasta cu observarea aceea, 
că lucrurile sus amintite vor fi vândute în baza legii 
LX din 1881, art. 107 şi 108, celor cari dau mai mult, 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi 
sub preţul de strigare. 

Pretenţiunea care e de încasat face 1500 lei 
capital, iar spesele până acum stabilite de 1593 lei. 
întrucât cele arătate mai sus, care ajung la licitaţie, ar 
fi fost sechestrate şi de alţi şi aceştia şi-ar fi câştigat 
dreptul lor de acoperire, licitaţia prezentă este ordonată 
şi în favorul acestora în baza art. 20 legea XLI din 1908. 

Teregova la 20 Aprilie 1933. • ' 
Delegat Jud., Impiegat Indescifrabil. 

Obiecte bisericeşt i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la L ibrăr ia Diecezană, 

Tipografia 
si Eaibrăria 

• ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

D i e c e z a n ă 
Caransebeş 

Este înzestrată şi bineasortată cu tot felul de 
cărţi româneşti literare şi ştiinţifice, requizite 

şcolare şi de birou. 
Execută tot soiul de lucrări tipografice în cel 
mai scurt timp pe lângă preţuri convenabile. 

Legatorie proprie. 
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Irmosiere 
scrise pe hârtie velină, curat, ceteţ, 

se găsesc spre vânzare la 
Librăria Diecezană 

Preţul 150 Lei. — Se pot comanda prin ram&urs. 
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c u m p ă r ă c e a r ă 
c u r a t ă 

cu p r e ţ u r i l e cele mai avantajoase. 
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Proprietatea Consiliului eparhiei ort. rom. a Caransebeşului. 

VILA DOBOSAM 
• 

DIN BĂILE ERCULANE 

Otel cu bun renume aproape de centru. — 
Apaduct, lumină electrică, serviciu prompt, 
preţuri moderate. Regiune romantică de o 
frumseţă rară. — Vila stă oaspeţilor la dis
poziţie începând cu 1 Maiu până la sfârşitul 

lui Octomvrie. — Informaţiuni d ă : 

Administraţia „ V i l e i D o b o ş a n " 
din Bâile-Erculane. 

Prăvălia 
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din colţul casei diecezane 
No. 169 din J o c (unde a 

fost cândva „Severiniana") este de închiriat. 
Ofertele sunt a se înainta fără amânare Con
siliului eparhiei ort. rom. a Caransebeşului. 

: j *> ' • — • ' — .» 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 
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• 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la 

$ „Librăria Diecezană" C a r a n s e b e ş ţ 
cu grosul şi cu bucata. - - — • — • • 

Redactor responzabil: NIcolae Cornean, Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în Caransebeş 




